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1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем  

Мрежите от следващо поколение са дефинирани като мрежи предоставящи всички 

типове услуги върху общ IP базиран гръбнак и една от  ключовите технологии за 

тяхното реализиране са пасивните оптични мрежи. Пасивните оптични мрежи се 

характеризират с висока ефективност, ниска себестойност и поддържане на качество на 

обслужване. Те предоставят високоскоростен достъп до интернет, осигурявайки 

изискванията на услугите и приложенията за минимални закъснения и отклонения от 

закъсненията, както и ниска вероятност за грешки. 

В дисертационния труд е изследван актуален проблем, свързан с качеството на 

обслужване в пасивни оптични мрежи от ново поколение.  Фокусът е върху параметри 

като средно време за закъснение, отклонение от закъсненията, вероятност за загуби и 

вероятност за грешки, използвани за разработване на математически модели, 

резултатите от които са основа за синтезиране на предложения метод за оценка на 

качеството на обслужване в пасивни оптични мрежи.    

 

2. Основни приноси на дисертационния труд и оценка за техния характер 

Становището е изготвено на базата на автореферата,  който е в обем от 31 страници, 

с включени 39 фигури и 7 таблици. Съдържа характеристика и кратко съдържание на 

дисертационния труд. Характеристиката представя актуалността на проблема, целта и 

задачите на изследването, обекта и методите на изследване и претенциите за научна 

новост и практическа приложимост. Съдържанието включва обобщение на 

изследванията по глави, заключение с основните изводи и предложения за практиката, 

както и обобщение на приносите и публикациите. 

В литературния обзор, представен в първа глава е направен анализ на методите за 

изграждане на оптични мрежи за достъп от следващо поколение, като са изследвани 

особеностите и проблемите на технологията на пасивните оптични мрежи и параметри 

на качеството на обслужване.  Дефиниран е проблема, свързан с колективното 

използване на преносната среда и гарантирането на качеството на обслужване, както от 

гледна точка на стандартите, така и на научните изследвания в областта.  

Във втора глава са избрани параметри на качеството на обслужване, които са 

изразени с аналитични зависимости, определени са структурните параметри на 

системата, параметрите на натоварването и функционалните параметри, и с използване 

на теорията на масовото обслужване са разработени математически модели за описание 

на трафичните потоци в широколентови мрежи за достъп. 



В трета глава е разработен модел на сегмент на широколентова мрежа за достъп, 

изградена на базата на технологията на пасивните оптични мрежи. Проведено е 

аналитично изследване на мрежовата надеждност и натоварване на сегмент чрез 

моделиране на трафика, както и аналитично изследване на мрежовата ефективност. 

Изследвани са варианти за увеличаване на капацитета на гигабитови пасивни оптични 

мрежи. 

В четвърта глава са представени резултати от изследванията на качеството на 

обслужване в мрежи за достъп от следващо поколение в низходяща и възходяща посока, 

като е направена оценка на ефективността и пропускателната способност на пасивните 

оптични мрежи от следващо поколение. В главата е предложен метод за оценка на 

показателите на качеството на обслужване в широколентова мрежа за достъп, построена 

на базата на технологията на пасивните оптични мрежи. 

Направени са основни изводи за характеристиките на различните видове технологии 

на пасивни оптични мрежи, които може да се използват в практиката. 

Дефинираните приноси имат научноприложен характер. Разгласени са в 9 

публикации, от които 1 е самостоятелна, а останалите в съавторство, като 4 са доклади 

на конференции и 5 статии в рецензирани български списания.  

Анотацията на английски език синтезирано и грамотно представя същността на 

проведените изследвания и постигнатите резултати. 

3. Мнения, препоръки и бележки

Обемът, съдържанието и научноприложната стойност на изследванията са значими. 

Стилът, общата и техническа грамотност са на високо ниво. Авторът показва много 

добро владеене на терминологията и отлична обоснованост на решенията и изводите.  

В автореферата се срещат правописни и пунктуационни грешки. Някои от 

литературните източници не са цитирани съгласно изискванията.  

Като препоръка би било добре резултатите да получат по-широко разгласяване в 

чужбина. 

4. Заключение

Изложеното дава основание да се даде положителна оценка на представения за 

становище автореферат на дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор”. Проведените изследвания и постигнатите резултати, получили 

достатъчно добро разгласяване сред научната общност, напълно отговарят на 

изискванията на ЗРАС и Правилника за прилагането му. Като се добавят и прекрасните 

ми лични впечатления  от докторанта с удоволствие ще гласувам положително за 

кандидатурата на автора инж. Стела Савова Костадинова за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор”. 
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